



火警頻生・大廈警示鐘聲宜區分

背景

就著本區內發生的多宗火警事件而造成人命與財物損失，特別是4月份發生的佐敦華豐大廈三級火警，我們有迫切需要提升市民的防火意識、改良和增加防火設備！防範於未然，我曾經口頭諮詢過有關的專業人士，被告知火警警鐘聲與被困在升降機的警告鐘聲是一樣的。

此外，亦接到市民反映，他們無法清楚分辨消防火警與被困升降機的警鐘聲；亦有華豐大廈高層居民反映在火災當日，居住於15至16樓層者完全沒有聽到警鐘聲響起，因而險些錯過珍貴的逃生機會！

提問

1. 油尖旺區舊樓商鋪林立，如果大廈火警鐘聲、被困在升降機警鐘聲與商鋪保安及火警鐘聲(例如:銀行、金鋪等)響法是一樣的，當危險真正發生時，市民應如何區分？有關部門如何處理這問題？
2. 大廈的消防及升降機的警鐘一般應該由承辦商維修及保養，基於生命安全的考慮，有關部門有否定期派員巡查油尖旺區內的大廈及升降機的警鐘，以確保其能正常運作？如果有，大概每隔多久巡查一次？
3. 油尖旺區有多少住宅大廈有火警警示鐘及被困升降機警鐘？而這佔油尖旺整體大廈的比例是多少呢？

建議

如果消防與升降機的警示鐘聲相同，我建議有關部門監督承辦商作出適當的聲音分類，並且考慮以油尖旺區開始作為重點宣傳地區，加緊教育市民，讓市民清晰知道每種聲音的分別，以提升消防意識及逃生有門，進一步保障生命安全！

文件提呈至2024年7月2日油尖旺區議會大會會議討論，邀請機電工程署及香港消防處代表出席回應。

提呈人:歐楚筠

2024年6月14日